

## 重庆新添空港型国家物流枢纽

### 揽金百亿助力渝北“四个大区”建设

本报讯（记者 黄光红）1月4日，重庆空港型国家物流枢纽正式揭牌。重庆成为西南地区唯一的空港型国家物流枢纽建设城市，也是全国唯一兼有港口型、陆港型和空港型“水陆空三型”国家物流枢纽的城市。

国家物流枢纽是物流体系的核心基础设施，是辐射区域更广、集聚效应更强、服务功能更优、运行效率更高的综合性物流枢纽，在全国物流网络中发挥关键节点、重要平台和骨干枢纽的作用。国家物流枢纽分为陆港型、港口型、空港型、生产服务型、商贸服务型、陆上边境口岸型6种类型。截至目前，全国已布局建设70个国家物流枢纽，其中空港型国家物流枢纽6个，分别位于北京、深圳、郑州，以及新获批的重庆、天津、西安。

重庆空港型国家物流枢纽被纳入“十四五”首批国家物流枢纽建设名单，全国共25个枢纽入选。重庆空港型国家物流枢纽建设方案的编制和申报由渝北区、重庆机场集团、保税港区成立的申报专项工作小组具体负责。

2019、2020年，重庆先后获批2个国家物流枢纽，分别为港口型国家物流枢纽（2019年入选，位于果园港）、陆港型国家物流枢纽（2020年入选，位于团结村）。此次入选的空港型国家物流枢纽位于渝北区境内，主要包括机场C3地块、机场C4地块、保税港区M分区、国际商贸物流园、空港贸易功能区，规划面积9.8平方公里，已建成面积6.9平方公里。

渝北区相关负责人介绍，重庆空港型国家物流枢纽的建设目标是：力争通过5—10年高水平、高标准、高质量的建设运营，构建面向全球的航空直运、中转、集散物流服务和空铁、空空、空空多式联运格局，建成面向东盟、外联欧

美、辐射全球的临空经济、枢纽经济示范窗口，成为国家物流枢纽网络的重要战略支点。

当前渝北正抢抓成渝地区双城经济圈建设和全市“一区两群”协调发展战略机遇，加快建设高质量发展的经济大区、高水平开放的临空大区、高能级策源的科创大区、高品质生活的城乡大区，奋力打造成渝地区全面建设社会主义现代化标杆城区。重庆空港型国家物流枢纽的建设也是渝北实现“十四五”奋斗目标的重要载体和抓手。接下来，该区将以高质量发展推动航空物流产业集聚发展，努力把枢纽的优势转化为促进经济转型发展、提升产业竞争、优化城市功能的动能，在发展枢纽经济上取得创新突破，助力“四个大区”建设。

随着重庆空港型国家物流枢纽正式揭牌，一批重大项目也宣告在渝北区落户。当天，在市政府口岸物流办、渝北区政府举行的2022年重庆市口岸物流重点合作项目集中签约活动中，市政府口岸物流办、渝北区政府分别与四川航空、厦门航空、华夏航空、南方航空物流有限公司、中国邮政集团签订了航空

物流枢纽建设战略合作协议。协议金额累计超过100亿元，合作内容涵盖航空物流、飞机租赁、航空维修、飞行培训等多个领域。这批项目的落地也将助

力重庆空港型物流枢纽高水平建设、高标准运营、高层次布局、高质量发展，构建区域优势突出、运行特色鲜明、网络均衡发展的高质量现代口岸物流体系。

### 聚焦重庆空港型国家物流枢纽



资料来源：渝北区商务委制图/郑典



安博重庆空港物流中心。（渝北区商务委供图）

## 重庆内陆开放高地建设喜事连连 28个项目进一步增强 果园港枢纽功能

□本报记者 王天翔

新年要干出新气象。1月4日，果园港国家物流枢纽11个项目集中竣工，7个项目集中开工，10个项目集中签约……果园港将利用好这批项目，在新的一年里进一步完善口岸功能和配套设施。

### 进一步完善口岸功能 新系统查验效率提升20倍

当日，重庆果园港海关集中监管作业场所、果园保税物流中心（B型）等11个项目宣告竣工。投用后，将为重庆及西部地区货物出入境提供更加便捷高效的口岸服务。

以重庆果园港海关集中监管作业场所为例，这是我国内陆地区功能最齐全、技术最先进、智能化程度最高的海关监管场所，总投资约4.05亿元，占地433亩，主要包含口岸海关大楼（行政办公）及卡口、H986查验区、综合查验库、冷链查验库、检疫处理功能区及配套设施。

其中，H986查验系统是全国首套新一代双能、双视角、双加速器的快速检查系统，可以在不开箱的情况下对集装箱内货物、空箱、货柜车或集装箱夹层夹带等实现非侵入式查验，每小时可以完成200个20英尺集装箱的查验，效率是传统设备的20倍。

又如，此次竣工的果园保税物流中心（B型），保税仓超过16万平方米，将进一步完善和丰富枢纽区保税物流功能，推进发展跨境电商、保税冷库、保税期现货交割等业务，为企业提供进出口贸易全方位一站式服务，进一步完善两江新区开放体系。

### 不断健全配套设施 内联外畅局面加速形成

2021年，果园港货物吞吐量达

2100万吨，同比增长47.72%。到“十四五”期末，果园港将实现3000万吨年吞吐量。

这一目标的实现，需要内联外畅的交通格局作为支撑。而此次集中竣工和开工的项目，不少都与交通有关。

内部，中新多式联运西侧道路、泰港路、港兴路（二期）、港荣路、天港路5条道路竣工，将服务于中新多式联运示范基地、ABB变压器智能制造基地等项目；嘉港路、保税功能区配套路网工程启动建设，将加速完善果园港国家物流枢纽区物流内循环道路，畅通多式联运立体交通体系。

向外，鱼嘴铁路货运站北牵出线开工建设，总投资约4300万元。增设牵出线后，北货场可直接利用牵出线调车，无需再通过正线调车进入货场，提高货场作业安全性、调车效率和到发线使用率。

### 加速增强区域辐射能力 提升产业链供应链能级

在存量项目集中竣工、开工同时，一批新项目也完成签约，进一步增强果园港对西部地区辐射能力，推动重庆内陆国际物流分拨中心建设，提升产业链供应链能级，为重庆实现大宗生产资料国际化资源配置提供更好更全的保障。

签约项目中，中远海运果园港智慧冷链保税物流项目将整合冷链物流供应链产业上中下游优质资源，做大跨境冷链供应链业务，围绕重庆内陆国际物流分拨中心建设，布局“智慧物流+高端冷链”新业态。

聚升供应链西南总部项目总投资超过1亿元，将开展有色金属供应链项目以及国际进口贸易业务，打造有色金属大宗商品进口贸易集群。

京能国际西南总部项目将围绕“双碳”目标，打造能源大宗贸易产业集群。

## 文明实践看巴渝·南川

# 南川 打造文明实践理论宣讲平台 架起服务群众连心桥

每周三下午，“承铄讲堂”的红色故事巡回宣讲活动会在南川区东街解放路准时开讲。“假如山崩地裂，假如天要垮下，假如一动就会死，假如没有血才有花……”35岁的吴娟大学毕业后外出打拼多年，最终回到生养自己的东街，做了一名社区工作者和骨干志愿者，古承铄的故事在她朗诵的诗歌《无题》开场……

基层宣讲是新时代文明实践的重要任务，如何更好地让宣讲接地气贴近群众，打造出群众好口碑？近年来，南川通过搭建“承铄讲堂”、“好声音”党史宣讲志愿服务队、“凤江习语”等宣讲平台和服务品牌，既让党的声音飞进寻常百姓家，又帮助群众解难题办实事，架起了一座密切党群关系的连心桥，使得新时代文明实践更富吸引力、感染力、生命力。

### 承铄讲堂

#### 以红色教育传承爱国主义精神

“我是听着解放军故事长大的，经常听妈妈讲述刘邓大军进城露宿街头不扰民的故事，也亲历了南川的发展。”69岁的周锡容阿姨来到承铄讲堂，在她声情并茂的讲述中，一件件军民鱼水情深的动人往事，一段段改天换地的建设征程展现眼前，催人泪下。

“承铄讲堂”是以革命先烈古承铄的名字命名，希望志愿者们能够时刻铭记革命诗人古承铄的爱国主义精神。”南川区委宣传部相关负责人介绍，“承铄讲堂”于2020年由东城街道灌坝社区施行，目前骨干宣讲员30余人，有一支常态化宣讲的“承铄讲堂”宣讲队，主要开展“红色宣传教育，红色服务提升”行动。

在开展红色宣传教育方面，“承铄讲堂”充分吸纳和引导党员、先进典型



“承铄讲堂”志愿者定期在东街开展红色故事宣讲

等注册成长为宣讲志愿者，以宣讲“红色故事”为重点，让广大群众了解党的光荣传统、宝贵经验和伟大成就，引导、熏陶、激励群众，让红色基因和共产党人的精神血脉薪火相传。同时，建立健全了“骨干宣讲员补偿制度”、“骨干志愿者计时制度”等，激励宣讲员、骨干志愿者参与宣讲活动。目前，已开展“红岩烈士古承铄”等宣讲志愿服务活动120余场次。

“承铄讲堂”志愿服务项目还创新宣讲形式，在把“红色故事”送到小区“坝坝加油站”的同时，以群众需求为根本，以社会和谐为目标，广泛收集和征求群众的意见建议17条，收集到涉及小区物业矛盾、小区自治难、保洁不到位、路灯不亮等问题22件，宣讲队成员联系相关部门一一进行了解决，形成了一股强大的群众自理、群众

自治、群众参与的合力。

### “好声音”志愿队

#### 挖掘红色资源赓续红色基因

“我是区人民医院的一名护士，更是一名党员。党员的身份是荣誉，更是责任，作为一名共产党员，理应在党和国家需要的时候，带头站出来。2020年2月，我主动申请前往‘战役’第一线，2月20日凌晨接到紧急通知，作为重庆市第三批支援湖北医疗队队员，和我的战友们一起前往湖北孝感支援……”2021年4月8日，“好声音”党史宣讲志愿服务队走进西城街道龙济小区，宣讲队队员李屏讲述起她的“战役”故事。

“好声音”党史宣讲志愿服务队旨在深入挖掘本土红色资源，传承革

命精神，赓续红色基因，为新时代南川注入强大精神动力。”南川区委宣传部相关负责人介绍，“好声音”党史宣讲志愿服务队由全区150余名党员干部、党史专家、名教师、资深媒体人等“名嘴”组成。为了提高宣传效果，志愿服务队开展了队员培训20余场次（次），全体队员先后提供各类红色故事、课件、视频等作品300余篇（件），为弘扬红色文化、传承红色基因奠定了坚实基础。

在日常志愿服务中，“好声音”党史宣讲志愿服务队采取进机关、进农村、进社区、进企业、进学校、进网络等“六进”方式，依托全区新时代文明实践中心、所、站、点，以及广设的“坝坝加油站”等平台载体，用一个个小故事、一个个微课堂等多种形式，讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事。

在宣讲中，志愿者们还用一组组重要事件和数据，结合红色历史和“十四五”发展规划等，全面讲述南川的红色革命史和改革发展成效，勉励广大人民群众坚持学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史贡献，深刻感悟百年党史中蕴涵的真理力量、精神力量、道德力量和奋进力量，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，在新的起点上把革命先辈开创的伟大事业不断推向前进。

据了解，志愿服务队自2021年4月组建以来，已先后开展各类宣讲300余场（次），宣讲群众8000余人（次），得到广大基层人民群众的广泛好评。

### 链接》

### 打造“凤江习语”品牌 建立“点单派单”机制

在开展基层宣讲中，“凤江习语”还努力为群众办实事、解难事。近年来，“凤江习语”志愿者解答群众疑难问题6549件，收集建议7346条，调解矛盾纠纷235起，架起了一座密切党群关系的连心桥。

孔德虎

图片由南川区新时代文明实践办提供



“好声音”党史宣讲志愿服务队开展示范宣讲活动